

姚彦嘉、彦森，张听帆，钱君硯，李石渠，陈臧伯，郑陶斋，兼示辞行之意。略取便道酬应，不能遍及也。莫善徵、郑伯更、黎菽园来见。蔚白里寓书阿丁堆尔，为予谋一家居，以此议未决，未便交之。是夕，阿丁堆尔见过，示以蔚白里书，意殊欣然，愿为尽力。惟苦语言不能尽意，问答参差，未免烦苦。莫善徵谈洋务极有见，其云京师议论纷繁，其源皆由于无学，可谓能道其深矣。语及开立学馆，以为事要莫切于此，惟苦总办学馆难得其人。皆所谓深人无浅语也。

闰三月

85

闰三月初一日甲戌。江广船约今日开行，已定舱位，而候至四点钟，江广船始能泊岸，云当以初二日开行。叶顾之、徐雨之来，告言请明日上船，以免晚间载运行李之器。因复致沈幼丹一信，交欧阳伯元带去。并致曾劼刚、高碧湄二信。林乐知与翻译蔡锡麟译示傅灝南得《赠别》一诗，诗凡八解。中有云：如一家人，行所无事。义礼之精，东西不二。孟子曰：禹之行水，行其所无事也。如知者亦行其所无事，则知亦大矣。吾才不能逮也，而于交涉洋务，一以无事处之。所谓无事非他，和平而已矣。惟公故平，惟明故和，公而明，斯能一视以无事。豚鱼之信，犹有孚焉，况若泰西之崇尚邦交者乎？三十年办理洋务，只坐自生事，惟不能行所无事，而事以繁生矣。孟子之言，实今时办理洋务之要诀也，而知此义者谁哉！因以楹联一（幅）〔副〕，交张听帆转交傅里兰得以报之。是日枉送者数十人。以未能登舟，谢客一日，稍觉清适。

初二日。九点钟上江广船，送者刘芝田、李勉林、叶顾之、徐雨之、莫善徵、陈宝渠、蒋珩卿、郭辅卿、王子显、王心如、